

和其昌生产车间一角 (邓毅坚 摄)



重大项目加快落地开工步伐,产业转型升级蹄疾步稳,要素保障精准高效……走进春日的永安市曹远镇,大抓项目、抓大项目的浓厚氛围扑面而来。

项目是高质量发展的重要支撑。新的一年,曹远镇认真贯彻落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署和“抓重大项目,促高质量发展”工作要求,一开年就拉满弓、绷紧弦,盯紧项目建设、企业培育,全力投入抓项目、全力以拼经济,奋力实现一季度“开门红”“开门红”,为完成全年目标任务开好局、起好步。



福建水泥一角 (刘建平 摄)

# 拼出一片新天地

## ——永安市曹远镇“抓重大项目,促高质量发展”工作侧记

●本报永安记者站 魏兴谷 通讯员 高洁 文/图

### 全面提速

#### 夯实高质量发展硬支撑

党的二十大报告提出,要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化……推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

高质量发展,离开项目就是空谈。“我们紧盯项目建设,坚持高标准、高质量抓好项目谋划、开工、投产,强化要素保障,加快突破一批成长型、标志性项目,不断夯实经济高质量发展支撑。”曹远镇党委书记刘国华说。

沿着曹远镇坑边路走进福建省谋成水泥发展有限公司,占地面积350多亩的厂区依山而建,车辆穿梭,机声隆隆,一派忙碌生产景象。

谋成水泥拥有2条日产2500吨干法旋窑水泥熟料生产线,具有年产高标号水泥300万吨生产能力,产品应用领域广泛,“豪福”牌商标荣获省著名商标。二十载砥砺前行,时光在高低错落的厂区刻下了斑驳印痕。

“受市场销售、原材料上涨等因素影响,公司加快实施技改项目,通过节能降耗、降本增效,不断提升企业核心竞争力。”谋成水泥综合部部长柯东兴说。

谋成水泥技改项目利用老厂区场地进行改造,总投资10亿元,建筑面积28万平方米,采用目前最先进的6级预热器烧成系统工艺技术,建设日产5000吨水泥熟料生产线,年产水泥200万吨。

重大项目早一天建成投产,就能早一天见到效益。2月13日,永安市政府成立技改项目协调领导小组,由分管副市长担任组长,市工信局、发改局、财政局等部门作为成员单位,对项目实行全生命周期服务管理,推动项目早日建成投产。同时,曹远镇组建工作专班,全过程介入、全流程跟踪,为项目推进提供周到细致服务。

“有了党委政府的支持,项目备案、环评等前期工作顺利完成。目前,我们已启动旧厂房拆除工作,今年先拆除一号线水泥生产车间,年底完成一期工程建设。”柯东兴说,公司坚持边生产边技改,主机设备订购等工作同步推进,力求平稳有序完成产业转型升级。

穿行在谋成水泥厂区,伴着隆隆机声,技改项目已经拉开序幕。项目完成的同时,谋成水泥也将完成凤凰涅槃式蜕

变,绿色低碳高质量发展之路越走越宽。

谋成水泥是曹远镇高效率抓项目开工的一个生动注脚。今年,曹远镇还要抓好华邦环保再生橡胶及橡塑制品二期、宏安新型环保材料、兴鲁高性能轮胎胎面胶等7个项目开工,加上谋成水泥技改项目,总投资22.02亿元。

签约项目抓开工,落地项目抓投产。走进福建华邦橡胶科技有限公司生产车间,一块块长、宽、高分别为75厘米、38厘米、8厘米的黑色橡胶整齐码放,工人们正在机器前忙碌着。

“每块再生胶重量20公斤,产品销路没有问题。”福建华邦橡胶科技有限公司厂长陈承功说。

华邦橡胶专业从事废旧轮胎回收、加工,通过生产再生橡胶、再生橡胶粉等产品,实现“资源——产品——再生资源”发展模式,跻身再生胶行业绿色工厂国家标准起草单位之一。

“公司决定加快启动二期项目建设,计划新建10条生产线。”陈承功指着车间旁一块20多亩的空地说,企业有扩大投资意愿,曹远镇全力

保障,实行项目挂包联系制,安排一名镇领导和一名干部负责挂包,从开工建设到竣工投产,全程跟踪服务,预计项目今年5月可以开工建设。

加快推动项目投产达产,按下发展“加速键”。眼下,曹远镇全力推进鑫华港、昇荣聚竹木家居用品、建福水泥技改等4个项目投产达产,为高质量发展注入新动能。

近期抓项目达产稳增长,远期储备项目增后劲。曹远镇坚持以商招商、乡贤招商、产业链招商、重大活动招商等多种招商形式,围绕新材料、建材、林竹、物流等优势特色产业,开展精准招商。

目前,曹远镇已谋划储备项目4个,总投资63.1亿元,分别是总投资37.5亿元的福维公司高性能碳纤维项目、总投资20亿元的丰海煤矿压缩空气储能电站项目、总投资2.1亿元的年产3万吨石墨前驱体建设项目、总投资3.5亿元的竹材生物质精炼项目。

坚持项目为王,高质量谋划、高效率开工、高标准投产一体推进,曹远镇兴起项目建设新热潮。

### 挖潜增效

#### 培育高质量发展新动能

抓项目,既要“眼睛向外”做好项目招引,也要“眼睛向内”抓好项目培育,做足存量企业蕴含的增量空间。

数据显示,曹远镇现有规模以上工业企业32家,去年规模以上工业实现产值198.8亿元,同比增长2.67%。

立足新起点,奋楫再出发,如何持续做大做强企业,为高质量发展注入新动能?

“我们聚焦新材料、林竹、建材等主导产业,加大高新技术企业培育、企业股改上市等扶持力度,推动现有企业总量快速增长、质量明显提升,梯队加快健全,持续增强发展后劲。”刘国华说。

2017年福建永久硅碳落地曹远镇,专业从事纯化石墨和工业硅生产,公司采用目前国内外最先进的石墨纯化技

术,产品具有存储电量高、充放电速度快等优点,市场前景广阔。去年,公司生产总产值达1.54亿元,上缴各种税费近千万元。

战略性新兴产业未来发展前景可期。永久硅碳投资扩建二期锂离子电池负极材料项目总投资3.6亿元,新建两条年产2万吨石墨纯化生产线,引进目前国内外最先进的石墨纯化生产技术和工艺。

“与原有生产线相比,新设备具有智能程度高、产量大、产品质量更稳定等特点,整体效率可以提高40%,产量提高100%、人工使用率降低40%、能耗降低30%。”永久硅碳总经理助理叶士峰说。

作为曹远镇今年着力培育的2家

上市工业企业之一,永久硅碳产品目前在国内外同行市场占有率20%以上,主要销往深圳贝特瑞集团、福建翔丰华、广东东岛新能源有限公司、湖南烯富环保科技有限公司等企业。二期项目建成投产后,公司产能将进一步提升,更具市场竞争力。

“目前二期项目第一条石墨纯化生产线已进入试生产阶段,今年将正式投产。”叶士峰说。

支持企业上市,将进一步拓展企业发展空间。今年,曹远镇还要培育和和其昌竹业有限公司,并力争年内完成福建源安车联网科技有限公司在海峡股权交易中心挂牌上市。

培育上市企业重在点上发力,如何从面上提升,推动更多企业“小升规”?“我们充分引导辖区同类型企业抱

团发展,不断提高产业发展的‘含金量’‘含新量’‘含绿量’,加快传统产业蝶变升级、新兴产业裂变壮大、第三产业提质增效,继续当好永安经济发展的主力军。”曹远镇镇长肖志滨说。

今年,曹远镇在申报3家高新技术企业基础上,已锚定三明燕宏竹业、同隆工贸、瑞拓智能等10家“小升规”企业,其中,工业企业4家、商贸企业4家、服务业企业1家,助推企业破茧成蝶。

为加快推动企业“小升规”,曹远镇积极组织人员,深入辖区内大兴工业、北部工业新区,详细了解企业经营现状,动态进行重点跟踪服务,加大融资、技改项目扶持等支持力度,及时解决企业生产经营中遇到的困难问题。

做大做强,做优存量,培育了高质量发展新引擎。



谋成水泥科研人员检测产品质量



华邦橡胶工人正在打包成品



整洁的永久硅碳企业车间

### 强化保障

#### 做优高质量发展软环境

拼出高质量发展新天地,需要厚植营商沃土。

3月3日,永安市曹远镇园区企业通过改造自来水管网,接上了镇自来水管的供水。

园区园区现有4家企业,原使用建福水泥厂自来水,后因“三供一业”剥离,建福水泥厂无法再为园区企业提供自来水。曹远镇立即组织专人负责处理,协助推进园区自来水管网建设,并增设消防栓,及时化解了企业的燃眉之急。

“我们主动靠前,当好‘服务员’‘店小二’,努力做到‘不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到’,全力支持项目建设、服务企业。”曹远镇统战委员、副镇长罗施润说。

园区是项目承载平台,要素保障至关重要。今年春节期间,大兴工业园区供热管道发生破损。曹远镇第一

时间协调华电集团,及时修复了破损管道。

随着越来越多企业落户曹远,电网需要扩容。曹远镇积极协助当地供电所,加快推进110千伏坑边变、10千伏坑新变等新建线路工程建设。

延伸园区市政道路1.2公里,新增园区供燃气管道3公里,新增园区中压蒸汽供热管网1公里……投资兴业曹远镇,水、电、蒸汽、燃气等生产要素保障可靠,园区供水、污水管网、道路等配套设施日臻完善,成本洼地吸引企业落地。

优化营商环境,永无止境。

永久硅碳二期锂离子电池负极材料项目已进入试生产阶段,配套项目需要蒸汽供应。“我们的项目去年12月就要使用蒸汽,但华电集团供气申报时间为每年5月至10月,如果走程序,公司最快今年5月才能申报。”

叶士峰说,得知企业诉求后,曹远镇多方协调,供气工程今年6月就可以动工了。

企有所呼,我有所应,始终和企业想在一起、干在一起。曹远镇实行手续办理联席会议制,做到快审快办;推出24小时服务二维码,让数据多跑路、企业少跑腿;开设经服大讲堂,不定期开展专题讲座,提升服务企业水平……

服务企业既要真实意付出,也要真金白银投入。曹远镇认真落实省、三明和永安帮助市场主体纾困解难41条政策,开展“一企一策”“一业一策”精准帮扶,及时兑现奖励资金,为企业发展注入金融活水。

奋楫扬帆正当时。曹远镇锚定奋斗目标,在新一轮拼经济热潮中,千帆竞发、不负春光,接续书写工业强镇高质量发展新篇章。



曹远大兴工业园区一角